



## 创新深化在义乌 改革开放再出发

### 百亿流量扶持 百万产品补贴

# 义乌与百度携手开启“智采新时代”

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 2月16日,全球最大的实体小商品市场和全球最大的中文搜索引擎再度携手合作,举行“发现义乌好货 开启智采新时代”专题论坛,开启“百亿流量扶持、百万产品补贴”的万企燃动计划,助力义乌90万市场主体开启消费品智采新时代。

据了解,在去年义博会期间,来自百度的“爱采购”现身展会,并与义乌小商品城达成全面战略合作。双方强强联合,为中小企业带来AI时代下更智慧、更精准、更高效的采销体验,用科技打造线上线下融通的创新、开

放、共享型消费品智采生态,推动人工智能和大数据等新一代信息技术在义乌的创新运用和发展,促进义乌消费品数字产业的转型升级。此次双方合作升级、资源加码,全方位赋能中小企业领跑行业赛道,为义乌消费品数字产业建设再添新彩。

“伴随着红利政策的释放与需求的回升,‘拼经济’已成为各行各业的主旋律。”百度的“爱采购”负责人介绍,随着商家的生产经营步入正轨,在百度搜索消费类商品和供货商的检索量也开始攀升。“爱采购”背靠百度的亿级搜索流量,有成熟的B2B解决方案,而义乌小商品城背后数十万家中小企业,他们对

平台有诉求、对市场有期待。“爱采购”与义乌小商品城的强强结合,将以数智技术为基底,以融合创新为动力,帮助义乌消费品产业实现数字化价值的再次跃升。

商城集团相关负责人表示,最难的三年已经熬过来了,现在市场人流、车流、物流都在稳步上升,未来将是数字技术服务于实体产业的时期。百度在数字化、AI方面技术领先。此次合作,将再次发挥义乌在消费品行业的带头作用,共同推进数字技术的普及与成熟,为义乌商家打造更智慧的采销通链,为义乌消费品产业带来前所未有的“数智东风”。

据悉,“爱采购”是百度旗下的企业一站式采销平台,通过百度AI、大数据、云计算等技术优势,帮助采销双方实现精准对接。依托百度的检索能力,“爱采购”每天响应2800多个查找供应商或工厂的需求。目前,“爱采购”已走进全国200多个产业带,成功帮助30多万家企业抓住机遇,顺利实现数字化转型。

此次双方合作升级,将以百万产品补贴、百亿流量扶持、进阶培训服务和先锋案例打造四大举措赋能中小企业,优先帮助义乌在消费品行业实现加速跑,进一步促进数字经济和实体产业的创新融合,为义乌消费品产业数字化发展探索更多可能。

## 直播带货 创业共富

2月15日,在北苑街道四季社区民族故事会直播间里,来自湖南凤凰古城土家族的满付英和广西罗城仫佬族的韦琳,身穿民族服饰,一边讲述当地节日风俗和美食,一边向粉丝直播老家的土特产。

今年以来,北苑街道四季社区联合民族团结促进会,积极探索以“教学+直播”、社区民族好物推荐官等培训模式,进一步提高辖区少数民族群众直播带货等新技术,探索创业共富新路径。 全媒体记者 吕斌 摄



## 搭建供需对接“双向”桥梁

### 福田街道这场洽谈会助企“抢订单”

## 大走访大调研大服务大解题

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 “我们公司平时主要生产针织类、袜子、无缝内衣等产品,内销不错,想多往外走一走”“我们企业这两年内销不错,产能也得到了提升,接下来正准备拓展海外市场”……

2月14日,在侨商大厦,一场义乌侨商联合会与福田商会的合作洽谈会正在举行,14家企业代表结合自身实际一一介绍基本情况,侨商代表积极给予回应,现场气氛热烈。

洽谈会上,双方介绍了自身企业的产品、规模、服务、海外市场布局等情况。“义乌经济外向度较高,要取得长远的发展,海外市场不容忽视。商会邀请来的企业,有一定的规模和知名度,能生产出优质的产品。而侨商会的侨商,很多都从事外贸生意,与海外市场有较好的联系渠道。两者结合,一定能实现共赢。”福田商会会长、小主人袜业有限公司负责人对记者说道。义乌侨商联合会执行会长蔡丰平则表示,当天的洽谈会是一个非常好的开端,大家建了微信群,相互有了一

定的了解,接下来,双方还要做进一步深入的了解。

商贸服务业是福田的特色优势产业,尤其是限上批发、零售行业。作为世界小商品之都和自贸区东片出口板块的核心区,凭借区位优势,福田的限上批发行业占全市的40%。一直以来,福田街道都十分重视培育和发展商贸服务业。春节过后,福田街道围绕“四大双千”活动,积极开展走企驻企“三服务”活动,动态把握企业实情,广泛征集企业关于政策落实、营商环境等方面的意见建议,“点对点”解决企业发展的堵点、难点、痛点问题。在走访中,福田街道经发中心收集到企业希望街道能加强对他们“走出去”的支

持,抢得更多的海外订单。

而坐落在福田金融商务区中福广场的侨商大厦,入驻了涵盖意大利、法国、英国、西班牙、迪拜等16个国家和地区的华侨,以及美国、南非各国的境外公司,有良好的资源优势。为此,福田街道特举办了此次洽谈会,让侨商代表与需求企业面对面沟通,为供需双方搭建优质、高效的对接平台。

据悉,经过前期的配对,部分企业与侨商通过本次洽谈会已达成初步合作意向。福田街道相关负责人表示,下一步将总结活动经验,争取搭建更多的对接平台,实现活动“常态化、专业化、品牌化”,最大程度帮助企业打通销售渠道,激发企业经营活力。

## 为30多家红糖企业减负赋能

# 我市创新实施同类项目全域“打捆”审批

全媒体记者 李爽爽  
通讯员 刘志勇

“仅用半个月时间,我们就完成了环保设施‘三同时’验收。”日前,浙江奕乌依食品有限公司负责人鲍昊楠说,受益于我市创新实施的同类项目全域“打捆”三同时(同时设计、同时施工、同时投产)验收新政策,30多家红糖企业集体提前两个月完成了所有验收流程,真是既减负又提速。

义乌被誉为红糖之乡,义乌红糖制作技艺被列入国家非物质文化遗产名录。早在2021年,为解决红糖生产企业环评审批无排污许可证

的窘境,义乌生态环境分局结合生态环境部试点的环评与排污许可制度的衔接改革,创新实施了同类项目全域“打捆”审批,将全市46家红糖生产企业“打捆”办理环评审批,同时申领排污许可证,实现审批时间再缩短、环评费用再压缩。在传统的环评模式中,单个项目要编制46个报告和46本排污许可证,通过创新只需编制3个报告和核发46本排污许可证,费用也从原先的每家企业1.5万元节省至3000元左右。

红糖生产加工时间在每年10—12月,平常时间停运,给环保设施“三同时”验收带来不便。“随着环保设施‘三同时’

验收期限的临近,我们也尝试着询问当地第三方检测机构,但第三方的报价都是上万元,给经营带来不小的压力。”福田朱红糖厂负责人朱赵华说。

“我们在走访企业过程中了解这一情况后,便与红糖行业协会进行多次沟通,建议将义乌所有红糖加工厂‘打捆’一起办理环保设施‘三同时’验收,再由我们联系第三方检测机构询价,每家验收费用从原先1.2万元降到5000元。”义乌生态环境分局相关负责人说。

“义乌生态环境分局工作人员前来沟通后,我们选择让利于民,把价格降下来。”义乌一检测科技有限公司负责人董飞说,在验收监测中也碰到一些难题,如

12家红糖厂炉窑烟气设施要求不一致、炉窑烟气采样口距离较短不符合采样要求等,义乌生态环境分局都本着实事求是的态度,将这些问题逐一解决。

近年来,义乌生态环境分局全力打造服务企业、服务群众、服务基层“三服务”升级版,全面破解企业发展痛点堵点,精准帮扶企业,为推动经济稳进提质做出了积极贡献。如实施助企纾困“十条”举措,深入推进排污许可与环评有机衔接改革,建设项目“多评合一”“打捆”审批等一批领跑的改革举措;为21家企业重点项目开展“免费云评审”,为企业平均降费30%,环评审批办理时效提升30%以上。

全媒体记者 陈洋波

本报讯 昨日,佛堂镇社会治理中心揭牌仪式举行。市委副书记、政法委书记唐剑刚,市委常委、佛堂镇党委书记丁艳丽共同为中心揭牌。

作为县级社会治理中心在镇(街道)的延伸阵地,佛堂镇社会治理中心集信访纠纷调处、社会事件处置、风险研判预警、应急管理处置、监管执法检查等功能为一体,实现了矛盾联调、治安联防、问题联治、服务联抓、平安联创。

近年来,佛堂镇深入推进“县乡一体、条抓块统”改革,坚持先行先试、善破善立,各项工作走在了全市基层综合治理改革的前列。特别是聚焦基层治理变革重塑,在打造“共建、共治、共享”社会治理共同体,推进“大综合一体化”行政执法改革等方面创新探索实践,为我市镇街推进基层治理现代化提供了宝贵经验。

据悉,佛堂镇社会治理中心投用后,将聚焦“治理”“服务”两大重点,迭代升级基层治理“四平台”,充分发挥平台主干功能和枢纽作用,发动群防群治力量,对重点场所、重点群体联防联控精准发力,控发案降警情。在阵地建设中,进一步优化中心运行机制,把中心打造成为社会治理的“晴雨表”、深化改革的试验场、综合决策的参谋部、部门服务的大舞台,进一步推动基层智治系统建设走深走实,为基层社会治理提供新的“佛堂样板”。

# 佛堂镇社会治理中心揭牌

## 全国新一批A级物流企业名单出炉 义乌5家上榜

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,记者从义乌市场发展委获悉,中国物流与采购联合会物流企业综合评估委员会发布新一批全国A级物流企业名单,义乌5家企业榜上有名,分别为浙江货郎供应链管理有限公司、浙江欧华供应链有限公司、浙江泓达供应链管理有限公司、船满航运服务(义乌)有限公司、义乌市锐尔进出口有限公司。

近年来,我市加快推进商贸服务型国家物流枢纽建设,多措并举发展“通道+枢纽+网络”的现代物流体系,物流业保持高速发展势头,物流综合成本洼地效益日益显现,在全省乃至长三角地区的商贸物流枢纽地位稳步提升。据统计,2022年全市商贸货运量8585万吨,同比增长10%。

据悉,我市积极开展政府政策的引导和宣传,越来越多的企业认识到评定A级物流企业的重要性,这是对企业规模和实力的一种认可。同时,我市出台了《物流企业效益综合评价深化资源要素差别化配置的实施意见》,对物流企业分A、B、C、D四档进行评价,让更多“优等生”在要素资源配置上享受“VIP”待遇。

## 我市2023年春运累计运送旅客618万人次

全媒体记者 杨歌

本报讯 2月15日,2023年春运落下帷幕。记者从市交通运输局获悉,春运期间我市累计运送旅客618.69万人次。

春运工作启动以来,义乌机场生产运输量实现了飞跃式增长,客流量涨幅明显,航空市场加快复苏。春运期间,义乌机场共起降航班2068架次,旅客吞吐量22.43万人次,同比上涨47.98%。

铁路方面,春运期间累计运送旅客160.34万人次。节前15天,火车站高铁共发送旅客49.63万人次,同比增长43.34%,主要以务工流、返乡探亲流为主;节后25天,高铁共发送旅客110.71万人次,同比增长57.41%,呈现务工流、探亲流、旅游流相互叠加,与学生流错峰出行的特点。2月11日为火车站今年春运客流的高峰日,当日发送旅客6.3万人次。

公路方面,春运期间累计运送旅客352.29万人次,日均8.81万人次。

轨道交通方面,春运期间累计运送旅客83.62万人次,日均2.1万人次。

## 导读

### 《碇步桥》 走来的义乌姑娘